

La victoria de los republicanos

En Valencia, como en muchas poblaciones de la provincia, se da como segura la victoria de los republicanos. El progreso de nuestros ideales es manifiesto y nos llena de honda satisfacción. Trabajad todos mañana, correligionarios, para que la victoria alcance su máximo grado.
¡Por Valencia y su provincia, por la Libertad, por la República!

La lucha electoral

El acto republicano celebrado el jueves en el teatro de la Marina, del Caballero, ha despertado los entusiasmos en aquel distrito. Ayer recibió nuestro Director muchas felicitaciones por el discurso que pronunció en el acto citado, y valiosos elementos de los poblados marítimos ofrecieron su adhesión.

Nos estimula esta conducta de los correligionarios del distrito del Puerto, y se afirma nuestra convicción en el triunfo.

Cumplido nuestro deber de rechazar agravios y de castigar traiciones, hemos de dirigir un llamamiento a los republicanos del distrito del Puerto, que sientan la responsabilidad de su republicanismo.

No sentimos ningún titubeo ante la lucha. Hemos tendido nuestras manos cordiales a los que se separaron de nuestro lado. La rebeldía, de carácter puramente personal, queda reducida a un grupo de escasa importancia.

¿Por qué se mantiene esa rebeldía? Ninguna discrepancia ideal alienta la desunión. Nuestro partido ha mantenido lealmente sus posiciones ideales. Son ellos los que se separaron de nosotros y de nuestras ideas. Sobre ellos descargamos la responsabilidad de lo ocurrido.

A nuestra generosidad se ha correspondido con la más vil deslealtad. Damos a Brau honores y cargos, dispuso de nuestro partido y de nuestro periódico. En estas columnas satisfizo su vanidad inconsciente. El mismo votó aquí los más exagerados elogios en su honor. La autoridad que otorga una aprobación persistente en las columnas del órgano del partido, sedujo a los republicanos que hoy le siguen.

¿Cómo ha correspondido Brau a esta generosidad republicana? Siguiendo a Valentín, en su rebeldía acrobática, y persistiendo en la disidencia.

Frente a la nuestra presenta su candidatura. No nos produce temor alguno su actitud. Tenemos la convicción de su derrota. Por republicanismo y por prudencia debió retirar su candidatura. Hubiera demostrado su republicanismo, su amor a los ideales, su disposición para el sacrificio de las pequeñas vanidades.

Brau saldrá derrotado y quedará aislado en su rebeldía.

¿Qué responsabilidades alcanzarán y en qué situación quedarán los republicanos que le sigan?

Foción Peris Mora, el austero; Halicarnaso Fe Castell, el austero; y la ética de 'El Deshonrat' Segunda parte, en varios entremeses

Antes de comentar la defensa que de sí mismo hace 'El Mercantil' de ayer, recojamos sus ataques.

Los republicanos del distrito de Requena pactaron pública y honradamente con los liberales; fué aquella, una alianza franca, a la luz del día, sin nada inconfesable; una conjunción de elementos liberales contra las derechas; un compromiso contraído ante asambleas, con plena soberanía del pueblo. Nosotros defendimos el pacto. Defendemos siempre, siempre, siempre, las candidaturas liberales frente a las reaccionarias; con pacto o sin él; para defender una convicción no necesitamos juras.

Primero, propugnar por los candidatos republicanos. Pero jamás ocultaremos nuestra satisfacción si tras las nebulras y aun con ellas, triunfa todo sentimiento de libertad. Así se hace en el mundo entero y Valencia no debe ser una excepción.

En Requena, pues, defendimos lo que pactó soberanamente la libertad del distrito expresada por la voz y el voto de republicanos y liberales. En Valencia nos satisfizo el triunfo de la candidatura liberal de Ibáñez Rizo, por dos razones para nosotros fundamentales: porque derrotó a un mellista y porque a Ibáñez Rizo le odia 'El Mercantil'.

¿Qué un artículo de éste provocó un duelo que pudo costar la vida a Blasco Ibáñez? Es verdad. Fué aquella una tremenda equivocación que el mismo Vicente Blasco ha perdonado después a Ibáñez Rizo, periodista entonces inexperto. Pero ni aun sobre ese episodio puede fundar su autoridad 'El Mercantil': porque también uno de esa casa, Francisco Castells, disparó su pistola contra Blasco Ibáñez. Y, después, nosotros, los que llevamos al Ayuntamiento una mayoría de amigos de Blasco Ibáñez, hemos accedido en corporación a las puertas de 'El Mercantil', para honrar el descubrimiento de una lápida glorificadora del agresor...

A 'El Mercantil' le cosquillea el deseo de estampar el nombre de Azzati. No lo hace... No se atreve, aún. Pregunta unos ataques aprovechando cuatro chismes, y con que el aludido crea verse pintado en el fondo de su chismografía y a la opinión le alcanzan los perfiles del atacado, la obra está hecha. Ya escarba también la vida privada del odiado Azzati. ¡Todas las tentaciones se le vienen a la pluma de Foción Peris Mora! ¡Ah, cuidado con que se le pille en delito de calumnia! Por donde no escarba Foción Peris Mora es por la vida privada de Halicarnaso Fe Castell... Lo difícil, en este caso, consiste en que a Foción Peris Mora no hay por dónde cogerlo: no tiene vida pública ni privada: ¡Es un ataúd en marcha!

Blasco Ibáñez no ha jugado, dice Foción, aludiendo a alguien cuyo nombre no estamos. ¡Muy bien! Blasco Ibáñez no ha jugado porque no le dió la gana. El jugador más apasionado de la ruleta que ha existido en el mundo ha sido Dostoiéwsky, el más grande, superior a Tolstoi, de los escritores rusos. Su propia hija, en un reciente libro publicado en lengua inglesa, describe todas las pasiones de su padre... La del juego fué la más intensa y perdurable.

Cada uno hace de lo suyo lo que le da la gana, tiñoso Foción. Vivir la vida en el trabajo y en el placer, es decir, en las alegrías inefables de la fecundidad y en los esparcimientos que al espíritu proporcionan ciertos entretenimientos, es tomar de la vida misma su sentido amable. Se juega desde niño hasta viejo. La inagotable imaginación, ha creado juguetes para todas las edades de la criatura: desde el sonajero y las muñecas y los trenes minúsculos, todo el mágico bazar deslumbrador, hasta los recreos del hombre maduro... La vida lo embellece todo; hizo hasta el prodigio de crear juguetes vivos para los viejecillos. ¿Y a qué juegan? Pues los viejecillos juegan a los nietos, que son las muñecas de los abuelos...

Conque, ¿no jugó Blasco Ibáñez? ¿Qué sabe don Vinagre Peris de esas cosas, de las intimidades del maestro? De ellas no recuerda sino que comía queso «blanque» y cuando repicaban gordo, un «botifarró»; ¡Magníficos apuntes para una biografía del ilustre escritor! Quien leyese el Blasco Ibáñez, según el boceto de 'El Mercantil' de ayer, no obtendría más que la imagen de un misero joven harapiento, un muerto de hambre. Ni aun ha sabido describir la honesta privación en que, por fortuna, vivió muy poco tiempo Blasco Ibáñez; para hacerle, pinta a un mendigo, a un astrosino... un Blasco Ibáñez inédito, según la visión psicológica de ese analfabeto de Foción.

Blasco Ibáñez jugó a las delicias, señor de Halicarnaso. Jugó a lo que le dió la gana. Hizo, en su juventud de hombre inquieto, de alma insaciable, todo lo que hacen los hombres nacidos para los grandes destinos. Vivió la vida plena y la gozó soberanamente como los grandes espíritus, sin que presumiese que, cuando comenzaran a blanquear sus cabellos, saliese un bruto con una pluma en la mano que tiene todas las apariencias de una escoba, con esas monsergas de aldea.

Un periódico que se llama republicano no puede publicar por dinero candidaturas carlistas. Para justificar la monstruosidad de publicar, exprime Foción Peris Mora los últimos jugos estériles de su magín exhausto y discurre la más burda de las supercherías. Una cosa es la Dirección y otra la Administración. La Dirección puede utilizar el credo republicano y hasta dar lecciones de republicanismo por doquier, invocando las enseñanzas de Salmerón y los rígidos principios de Pi y Margall.

Mientras tanto, la Administración, rastreando, puede prestar apoyo a los carlistas y extender su mano para recibir el precio nefando de la bajeza.

¡Admirable teoría, última palabra de la ética periodística!

Dice Foción que es lícito y honrado publicar candidaturas carlistas siempre que sean «remitidas», ó sea pagadas. Fuente de ingresos honrada y legítima llama a la publicación de candidaturas ultramontanas. Con el mismo derecho podrían las rameras decir que es lícito y honrado el fruto obtenido con los fingidos deliquos que constituyen su comercio.

Con semejante inmundicia por norma, puede un elector republicano arrancar una de esas candidaturas monárquicas de la primera plana de 'El Mercantil' y meterla en la urna electoral por bajo precio: que siempre encontrará motivo para su defensa si, utilizando la filosofía lucrativa de 'El Mercantil', os dice: que una cosa es su conciencia política—Dirección—y otra los egoísmos de su bolsillo—Administración.

Y no cabe argüir que en tal caso el elector contribuye al éxito de las candidaturas enemigas, porque en el mismo plano debía encontrarse Foción.

Cuando carlistas y conservadores pagan para que se publiquen sus candidaturas en 'El Mercantil', es porque lo consideran útil. Cuando Foción las cobra es porque presta un servicio electoral. «Do ut des». Luego es evidente que por unas cochinas monedas que cobra la Administración, vende su conciencia republicana la Dirección.

Y ¡qué vergüenza en un periódico que se llama republicano el solo hecho de que haya unos carlistas y conservadores que le envíen sus candidaturas creyéndole capaz de publicarlas! ¡Bien conocían a Foción los que tal hicieron!

Publicaría 'Diario de Valencia' candidaturas republicanas? No las publicaría porque ni la dignidad política de ese periódico habría de permitirlo, ni existe tampoco

Candidatura :: para :: concejales

- UNIÓN REPUBLICANA AUTONOMISTA
- DISTRITO DEL CENTRO: D. Juan Barral Pastor. ABOGADO
 - DISTRITO DE LA AUDIENCIA: D. Francisco Capuz Ortíz. INDUSTRIAL
 - DISTRITO DEL TEATRO: D. Eduardo Puchades Martí. ABOGADO
 - DISTRITO DE LA MISERICORDIA: D. Rafael Alabarda Montero. PROPIETARIO
 - DISTRITO DEL HOSPITAL: D. Salvador Romero Morant. INDUSTRIAL
 - D. Darío Marcos Cano. MEDICO
 - DISTRITO DEL MUSEO: D. Ramón Llosá Llopis. INDUSTRIAL
 - DISTRITO DE RUZAFÁ: D. Luis Tomás Palau. PROPIETARIO
 - DISTRITO DE LA VEGA: D. Eduardo Bellver Coll. FARMACEUTICO
 - D. Joaquín Sandalinas Martín. INDUSTRIAL
 - D. Eleuterio Estellés Granell. INDUSTRIAL
 - DISTRITO DEL PUERTO: D. Antonio Ferrer Peset. NAVIERO
 - D. Francisco Lluch Gómez. MONTADOR ELECTRICISTA

Alianza de las Izquierdas en Alcira

- Districto 1.º - Consistorial: D. Enrique Oria Pelayo. DEL COMERCIO
- Districto 2.º - Mercado: D. José Moscardó García. ABOGADO
- Districto 3.º - Hospital: D. Miguel Garés Furió. PROPIETARIO
- D. Alberto García Bañó. INDUSTRIAL
- Districto 4.º - Escuelas Pías: D. Ramón Soler Bohigues. DEL COMERCIO
- Districto 5.º - San Juan: D. Bernardo Bellver Carbonell. PROPIETARIO

Desautorizando una candidatura

PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

A los fines procedentes hago constar que el partido cuya Junta Municipal me honro en presidir, no interviene como a tal en las próximas elecciones municipales, pues los elementos radicales figuran en el Censo de la Unión Republicana Autonomista y es su deber político votar la candidatura que aparece proclamada por este Partido.

Lo que en cumplimiento de deberes políticos ineludibles tengo que hacer público, en evitación de posibles equívocos.

Valencia 3 de Febrero de 1922.—El presidente, J. Manaut Nogués.

Nuestro querido amigo, el diputado a Cortes don Adolfo Beltrán, nos envía también la siguiente carta:

«Valencia 3 de Febrero de 1922.

Sr. D. Félix Azzati. Presente.

Mi querido amigo y correligionario: Desde hace algunos días viene publicando parte de la Prensa anuncios referentes a una candidatura republicana radical por el distrito del Museo a favor de un tal señor Bartual.

Como el título político de esa candidatura pudiera dar lugar a equívocos que al partido que tengo el honor de dirigir interesa no existan, cumplo a mi deber hacer constar que los organismos directivos del mismo ni han proclamado ni patrocinan dicha candidatura, porque adheridos como estamos para los efectos de la política local al Partido de Unión Republicana Autonomista, su deber es votar y aconsejar que se vote la candidatura proclamada por este Partido.

Le saluda afectuosamente, A. Beltrán.

Valencianos: Sólo a los republicanos se debe el progreso de Valencia

Sin la actuación republicana vivíamos en un lamentable retraso. A todos, pues, obreros, comerciantes, propietarios, industriales, contribuyentes en general, interesa el triunfo de los republicanos.

Jóvenes republicanos: Luchad como siempre, multiplicando mañana vuestros esfuerzos, para imponer la legalidad de la elección, animar al convenido, alentar al remisivo y decidir al vacilante.

El mitin de anoche en el Casino El Pueblo

En el Casino Republicano El Pueblo se celebró anoche el anunciado mitin electoral en favor de la candidatura de nuestros queridos correligionarios don Salvador Romero y don Darío Marcos, que ostentan la representación del Partido en el distrito del Hospital.

Hicieron uso de la palabra nuestro compañero don Carlos Esplá, el concejal don José March, el ex concejal don Julián Llopis y el teniente de alcalde don Manuel Juan, quienes pronunciaron sendos discursos analizando la labor de nuestro Partido en el Ayuntamiento.

Los señores Romero y Marcos ofrecieron continuar con todo entusiasmo la obra republicana de nuestra organización.

Hizo el resumen del acto el jefe de la mayoría republicana don Vicente Marco Miranda, quien definió la situación del Partido republicano valenciano frente a las nuevas idealidades obreras.

Don Ricardo Samper, ante los insistentes requerimientos de los oyentes, dirigió un breve saludo a éstos, y como concejal por dicho distrito dió cuenta de su actuación en el cargo para que fué designado.

El acto estuvo concurridísimo y fué una prueba del entusiasmo con que lucharán mañana todos los correligionarios del distrito del Hospital para obtener el triunfo indiscutible de nuestros queridos amigos los señores Romero y Marcos.

Se retira el candidato republicano independiente de la Misericordia

Se nos envía, para su publicación, la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Como quiera que la presentación de mi candidatura por el distrito de la Misericordia ha sido interpretada desfavorablemente por parte de los republicanos, tanto por consejo de los amigos como por propio impulso, me retiro de la lucha electoral.

Lo que me complace en comunicar. Rafael Tomás.»

Celebramos, desde luego, la resolución del señor Tomás y de sus amigos, si es sincera.

Después de recibir la anterior carta, nos informan de un hecho de importancia, que debemos advertir a nuestros correligionarios del distrito de la Misericordia.

El candidato cervista por dicho distrito don Félix León Escorihuela trata de «adquirir» la organización dispuesta por el candidato, cuya renuncia expresa en la carta que publicamos, y de aprovecharse de los trabajos realizados en favor de dicha candidatura.

Confirma esta creencia la visita que realizó anoche el candidato cervista, acompañado de significados electoreros del distrito, al centro electoral que tenía establecido el señor Tomás.

Claro está que ni en este distrito ni en ninguno toleraremos maniobras ni burlas, ni las tolerarán nuestros correligionarios, que sabrán cumplir con su deber.

Obreros: La candidatura republicana es la de vuestra libertad.

Si triunfan nuestros ideales hablaréis libre de obstáculos, de iniquidades y atropellos, el camino de vuestra redención.

Advertencias importantísimas a los correligionarios

Audid mañana a primera hora a depositar el voto.

Dedicad después a vigilar y si es necesario imponer la legalidad de la elección. Para esto debéis quedaros parte en las puertas de los colegios y parte recorriendo vuestro distrito y acudiendo adonde se requiera vuestra presencia.

Vigilad, sobre todo, los colegios de doce a dos de la tarde y a la hora del escrutinio. Verificado éste, acompañad a nuestros interventores hasta la Casa de la Democracia, en cuyo salón de actos se verificará el escrutinio general.

Sabemos que en el almacén de cacahuet situado en el chaflán de las calles Baja y Alta se ha establecido una agencia para la compra de votos con destino a los distritos de la Audiencia y Misericordia.

Lo advertimos a nuestros correligionarios para que cumplan con su deber.

CONVOCATORIAS

JUVENTUD REPUBLICANA DEL PUERTO
Se convoca a todos los componentes de esta Juventud a la Junta general que se celebrará esta noche, a las nueve, para tratar asuntos electorales.—El presidente, Angel Puig.

DISTRITO DEL HOSPITAL
Se convoca a todos los interventores, jefes de puerta, comisiones, etc., que han de actuar en las elecciones del domingo, a una reunión que se celebrará en el Casino El Pueblo hoy, a las nueve de la noche.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA (Cerrajer, 21)

Se convoca a todos los jóvenes pertenecientes a esta entidad y a los que simpatizan con nuestros candidatos, para hoy, a las nueve de la noche, para tratar sobre la próxima lucha electoral y organizar trabajos con relación a la misma.—La directiva.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2)

Se convoca a todos los interventores, presidentes y comisiones de puertas y demás comisionados para hoy sábado, para darles instrucciones sobre asuntos electorales. Esta reunión se celebrará a las nueve de la noche.—El presidente, Manuel Pradas.

CASINO DE LA MISERICORDIA

Se convoca al Comité, individuos de la Junta Municipal, concejales, interventores, jefes de puerta, electores del distrito y a cuantos simpatizan con nuestra candidatura, a la reunión que se celebrará hoy en el casino (Encarnación, 3), a las nueve de la noche, para darles instrucciones sobre asuntos electorales.

CASINO EL AVANCE

Se convoca para hoy, a las nueve de la noche, a todos los interventores de las secciones de la Vega Alta para entregarles la documentación correspondiente, y a los correligionarios y Juventud para organizar las comisiones electorales y darles instrucciones.—El presidente, J. Bernabeu.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Hoy, a las nueve de la noche, tendrá lugar en este centro una importante reunión electoral para última, los trabajos que la lucha del domingo ha de ocasionar.

A esta reunión se ruega que asistan todos los socios de Fraternidad y los interventores nombrados para las mesas, a fin de darles la documentación correspondiente y las instrucciones oportunas al caso.—Juan Bort Olmos.

JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Se convoca a todos los socios que integran esta entidad, a una reunión extraordinaria que se celebrará esta noche, a las diez, en nuestro domicilio social, calle de la Conquista, 18 y 20. Los asuntos que se tratarán están íntimamente ligados con las elecciones de mañana.—El presidente, Juan; el secretario, Aguilar.

DISTRITO DE SUECA

La alianza de las Izquierdas triunfará

En Sueca

Districto 1.º—Juan Miragall Fabra y Juan Artañ Fos.

Districto 2.º—Vicente Fos Rochina y Amalio Carrasco García.

Districto 3.º—Vicente Carrasquer Marqués.

Districto 4.º—Salvador Claver Castells.

En esta población se ha y obtendrá la Alianza las mayorías.

En Cullera

Districto del Mar.—José Antonio Gorgonio Rams, Juan Llopis Carbonell y José Pedrés Arlandis.

Districto del Convento.—Casto Blanco López y José Fito Sapiña.

Districto de la Alameda.—Juan Sapiña Barberá y Francisco Camaró Cerveró.

Casa Capitular.—José Diego Martí y Rosendo Vallet Sapiña.

Los elementos avanzados de esta población, una de libertades y pueblo de hombres emancipados y enemigos de toda tiranía, van a la lucha del próximo domingo dispuestos al copo de todos los puestos y seguridad la victoria coronará los entusiasmos muy naturales cuando se llevan a la lucha nombres tan prestigiosos y tan respetados.

En Almufases

La Alianza de las Izquierdas va al copo en esta población, llevando en candidatura los siguientes nombres: Ramón Esteve Ferris, Ramón Aparici Boix, Ramón Martí Cabanes, Francisco Navarro Villalba y Enrique Albert Escrivá.

En Sollana

Luchan los elementos avanzados, y seguramente triunfarán obteniendo las mayorías, con los siguientes candidatos: Casa Capitular.—Vicente Chulvi Pérez y Cristino Navarro Hernández. Colegio de Niños.—José Cambra Berenguer y Francisco Fólch Esteban.

TEATRO :: APOLO

Grandes sesiones extraordinarias de variedades

3 - grandes debuts - 3

Hoy sábado: Tarde, a las 6, y noche, a las 10.

Colossal programa

Primero. La preciosa peloula, en cuatro partes

La reina del aire

por la célebre actriz Gladys Walton

Segundo. DEBUT

Oyama Oki (El hombre enigmático)

Tercero. DEBUT

The Harveys (Unicos en su género)

Cuarto. DEBUT

MANOLITA MARCO Estrella coreográfica

Nueva en Valencia - Funtuosa presentación - Espléndido decorado - Belleza y arte

Precios increíbles: RUTACA, con entrada, 1'25 pesetas; GENERAL, 0'50.

Mañana domingo, 3 colosales programas, 3: Tarde, a las 4 y a las 6, y por la noche, a las 10.

ADVERTENCIAS

Los correligionarios que deseen ver el Censo ó evacuar alguna consulta pueden hacerlo en los puntos siguientes:
OFICINA CENTRAL.-Casa de la Democracia.

DISTRITOS

CENTRO.-Casa de la Democracia de ocho a once de la noche.

TEATRO.-Oficina Central: Gran Vía, número 23; Pelayo, 6, y Círculo El Pueblo, Espartaco.

AUDIENCIA.-Centro Republicano, calle de Gil Polo.

HOSPITAL.-Círculo El Pueblo y Club Republicano de Patraix.

VEGAS ALTA Y BAJA.-Casa Vicente Vila, calle de San Jerónimo; casinos republicanos El Avance, calle de Sagunto; El Ejemplo, José María Orseno, 34; El Cantonal y Fraternidad Republicana, Avenida de los Aliados.

RUZAFÁ.-Fraternidad Republicana.

PUERTO.-Casa de la Democracia.

MUSEO.-Casinos: Corona, 2; Benicànap, Campanar, Benicàmet y camino de Bariona, núm. 30, casa Rafael Guillot.

MISERICORDIA.-Casino de la calle de la Encarnación, núm. 3.

Mitn en Alginet

En el amplio local del cine Cervantes de Alginet celebróse anteayer un importante mitn en favor de la candidatura republicana.

Asistió una gran multitud, entre la que figuraban numerosas mujeres.

Presidió el acto nuestro correligionario y amigo señor Cholvi, presidente de la Junta Municipal del partido de Unión Republicana de la localidad.

El señor Cholvi presentó a los oradores y hablaron luego Vicente Gurrea y Marco Miranda.

Ambos hicieron resaltar el entusiasmo que se observa en los republicanos de Valencia y muchos pueblos de la provincia y dirigieronse a los obreros de amplio espíritu liberal que laboran por alcanzar las debidas reivindicaciones.

El público aplaudió repetidas veces a los propagandistas.

Estos visitaron después el nuevo y hermoso local de la Federación Obrera, donde se congregaron gran número de socios.

Marco Miranda, a instancias de la sociedad, dirigió un saludo cordial a los trabajadores organizados de Alginet y les exhortó para que continúen trabajando por el mejoramiento de la clase.

Entre el partido republicano de Alginet reina vivo entusiasmo por la lucha de mañana, de la que se espera el triunfo de todos los candidatos, excelentes correligionarios y de prestigio indiscutible.

En Carcagente

El domingo último celebraba la coalición republicano-reformista un mitn de propaganda electoral. En el transcurso de este acto, un orador hizo la afirmación de que al terminar la gestión administrativa el alcalde suspenso señor Donat, quedarán en caja 22.000 y pico de pesetas. El delegado de la autoridad, que es también concejal, contestó con un rotundo «¡no es mentira!».

El orador se dispuso a leer el certificado de arqueo y el delegado, ante el temor de quedar en ridículo, decidió suspender el acto.

Como además de esta arbitrariedad, las autoridades vienen cometiendo estos días toda clase de abusos y amenazas sobre nuestros amigos, llamamos la atención del Gobernador sobre lo que ocurre en Carcagente.

El Gobernador ante la lucha electoral

He aquí las instrucciones dictadas por el Gobernador a las fuerzas de la guardia civil, de Seguridad y policía, con motivo de la lucha electoral de mañana:

«Primera. La fuerza pública destacada en cada localidad, distrito ó colegio, tendrá a su cargo exclusivamente el mantenimiento del orden público y el amparo de todos los ciudadanos en el ejercicio de su derecho electoral. A este fin habrá de evitar que se formen grupos tumultuosos a las puertas de los colegios, cuyo acceso debe de quedar libre mientras dure la elección. Asimismo impedirá que nadie cometa coacciones sobre los votantes, lo mismo cuando las intenciones particulares que cuando las realicen autoridades locales de toda especie, cuyas órdenes no secundarán si se encaminan a privar arbitrariamente de la libertad a los electores. Toda persona, sea ó no autoridad, sorprendida en flagrante delito de coacción, deberá ser detenida y puesta a mi disposición.

Segunda. Muy especialmente habrá de perseguir el falseamiento del sufragio por medio de rondas volantes, suplantación de personas, etcétera, y su corrupción por medio de la compra de votos. A este fin, toda persona que peca de sorprendida infraganti comprando ó vendiendo votos, así como aquellas que induciendo el voto, así como aquellas que defendiendo votar con nombre supuesto, serán detenidas y puestas a disposición de mi autoridad, sin que con ningún pretexto puedan quedar en libertad, mientras no se ordene lo contrario por este Gobierno civil.

BA-TA-CLÁN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Hoy, a las 3'30 tarde y 9'30 noche: Grandes sesiones de variedades.

Exito grandioso de la bella

Mary Palmerita

Lunes, despedida de la ovacionada artista

JESUSILLA - UNAMUNO

Hoy, a las 12 de la noche: Esplendoroso y elegante

BAILE DE MASCARAS

Martes, 12 grandes debuts, 12 entre ellos

de fama mundial Tina Jarque y de fastuosa presentación Jark Mary

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil a las 3'45 tarde y 9'45 noche.

30 bellísimas artistas, 30.

Gran suceso. Hoy, éxito de primer día

ADELA MARGOT

La mayor atracción del día en Valencia, con sus nuevas canciones y originales recitados. Hoy, cambio de programa

Gran éxito del popular BALDOMERITO y HERMANAS AMAYAS.

Sábado día 4, primer baile de máscaras, con asistencia de todas las artistas y elegantes señoritas.

A la terminación del espectáculo, gran sopor magno.

Tercera. Cuando los presidentes de mesa reclaman el auxilio de la fuerza pública, les está prestado incondicionalmente, si bien para practicar detenciones es menester que aquéllos lo ordenen por escrito, y con su responsabilidad.

Cuarta. Las fuerzas a sus órdenes prescribirán toda clase de auxilio y auxilio a los notarios requeridos para dar fe de las operaciones electorales, a quienes reconocerán en todo caso y en el ejercicio de tales funciones, el carácter de autoridad que les confiere el vigente reglamento notarial, en el artículo 403.

Quinta. Mientras expresamente no sea reclamada por los presidentes de mesa, deberá impedirse la entrada y presencia en los colegios electorales de aquellas personas que ejercen autoridad no judicial, a excepción de las que hayan de emitir su sufragio, durante el tiempo preciso para ello.

Sexta. A requerimiento de cualquier candidato ó apoderado en legal forma, la fuerza pública destacada en cada colegio, acompañará al presidente ó interventores de la mesa respectiva, cuando éstos, para dar cumplimiento al párrafo último del artículo 47 de la ley Electoral, actúan personalmente, una vez hecho el escrutinio, a entregar las actas en la secretaría municipal del Censo, con objeto de impedir la sustitución de aquéllas.

Debatos municipales

Sesión de ayer

Con escasa asistencia de concejales celebró sesión ayer el Ayuntamiento. Presidió el señor Samper.

Se aprobó el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA

El primer dictamen proponía la concesión de varias licencias para realizar obras.

El señor Lagaria solicitó que quedasen ocho días sobre la mesa la que se refería a don José Antonio Portero para construir una casa en la calle de J. J. Sister, adjudicándole una parcela de terreno de vía pública, comprensiva en 76 metros cuadrados por la cantidad de 776 pesetas.

El señor Trinidad Soler rogó que retirase esta proposición por entender que la licencia era legal y evitará la paralización de las obras.

Mantuvo su propuesta el señor Lagaria, manifestando que se lo había rogado así el señor Ballester, y aduciendo razones para demostrar que el dictamen debía quedar sobre la mesa.

El señor Soler dijo que la razón suprema era la proximidad de las elecciones, lo que rechazó el señor Lagaria, interviendo el Alcalde para decir cuál había sido su intervención en el asunto, y el señor Marco Miranda, quien dijo que el Alcalde había cumplido con su deber, pero el arquitecto municipal había dado la línea para edificar, que aceptó el propietario, censurando el proceder de dicho arquitecto.

Quedó esta licencia sobre la mesa, aprobándose las restantes.

La comisión de Fiestas y Ferias proponía los festejos que han de realizarse con motivo del próximo Carnaval. Se aprobó el dictamen, votando en contra los señores Blanch, Feo, que condenaron esos festejos, Martínez y Bellver.

Se discutió el dictamen de Instrucción pública proponiendo que en las escuelas graduadas Grupo Balmes, se cree una sección de párvulos y que se encargue de la misma a las ayudantes municipales de instrucción primaria asignadas a dicho Grupo doña Concepción Gosta Soler y doña Concepción Semper Serra.

El señor Marco Miranda solicitó que volviese a comisión.

Se opuso el señor Lagaria, manifestando que con el dictamen se proponía reivindicar a dichas ayudantes municipal cuyos nombramientos había anulada la señora inspectora de primera enseñanza, a pesar de que aquéllas cumplían con su deber.

El señor Marco Miranda insistió en su proposición, por entender que en el dictamen se proponía cosa distinta a lo que decía el señor Lagaria y además no se podía responder a la disposición de la inspectora sin conocer las razones que le han impulsado a ello.

El dictamen pasó a comisión. Dictámenes aprobados: Que se proceda al asfaltado del trozo de la acera derecha de la calle de Peris y Valero, en el trayecto comprendido desde la calle de Bonaire a la plaza de Wilson y la acera izquierda de la calle de Pi y Margall, a juicio del señor arquitecto municipal; conceder en arriendo a don Federico G. Glasborow para la Sociedad London Bank Sport's Club un solar, sito en la Avenida de Victoria Eugenia, por haber aceptado las condiciones que se le imponen; la ampliación del adquinado de la calle de la Parreta; que atendiendo las reclamaciones de los vendedores del Mercado de Colón, se construyan adosados a ambos lados de su fachada principal, dos muretes, conforme a lo propuesto por la sección facultativa, que defiendan contra el viento las casetas laterales de dicho Mercado; que la escuela nacional de niñas de la calle de la Gloria, graduada municipalmente, se denomine Escuela graduada de niñas María Carbonell, y que se solicite el reconocimiento oficial de dicha graduación, notificando para los efectos de reproducción del expediente los acuerdos que sobre el particular adoptó el Ayuntamiento; las reglas a que ha de sujetarse la tramitación de las solicitudes acogidos a los beneficios de la segunda emisión de títulos de Resultados y las formalidades que han de cumplirse en cuanto a los créditos sin consignación; que en cumplimiento de la base segunda de la primera emisión de Obligaciones municipales por Resultados, se fije la cuantía de la emisión; que se gestione del ministro de Hacienda y gobernador del Banco de España que los valores municipales en circulación ó que se circulen, puedan ser admitidos en garantía pignorativa en igualdad de condiciones que los del Estado; que con cargo al capítulo de Imprevistos del vigente presupuesto, se destinen 15.000 pesetas para ampliar la construcción de nichos y sepulturas en el Cementerio general, extracción de tierras y reparación de la acera que comunica el Cementerio general con el civil.

Volvieron a comisión los dictámenes proponiendo que, con cargo al capítulo de Imprevistos, se abone a don Juan Campoy Méndez la suma de 2.500 pesetas por el alquiler del local que ocupa el cuartel de la guardia municipal montada, correspondiente al año económico 1921-22, y que se consigne en el presupuesto para 1922-23, y que se encargue a don Francisco Baldomero Mora García la recaudación del impuesto sobre carruajes de lujo, correspondiente al cuarto trimestre del actual año económico 1921-22, y sucesivos hasta que exista contratista, mediante determinadas condiciones.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

El glorioso artista D. José Benlliure, hijo predilecto de Valencia.

Se leyó una hermosa carta del glorioso artista valenciano don José Benlliure, hacién-

OLYMPIA

HOY A LAS 10 DE LA NOCHE DEBUT

de la gran compañía de comedia de **María Gámez**

Con la comedia en tres actos, de S. y J. Alvarez Quintero

El mundo es un pañuelo

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL MIÉRCOLES PRÓXIMO, DIA 8 del corriente y Valencians que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se comoda como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el miércoles próximo, día 8 del corriente.

NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 7, en el hotel Sutz, en Játiva, el día 9, en el hotel Malló; en Alcoy, el día 10, en el hotel Comercio; en Alicante, el día 11, en el hotel Simón; en Murcia, el día 12, en el hotel Patrón, y en Albacete, el día 13, en el hotel Francisquillo.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

PELIGRA VUESTRA SALUD :: OJO EN NO SER ENGAÑADOS

Se impone la verdad **ADVERTENCIA.**—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos a iguales al de esta coloidal agua y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente se trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

do entrega al Ayuntamiento de un cuadro stuyo, cumpliendo el ofrecimiento que hizo al Alcalde para corresponder al apoyo que presta la Corporación municipal a la proyectada Manifestación de Arte Valenciano en Madrid.

En palabras de sencilla elocuencia dice la carta del señor Benlliure que hace esa ofrenda de amor a la ciudad y de cariño para todos los valencianos.

El señor Marco Miranda dijo que para corresponder al acto realizado y como premio a la gloriosa historia del señor Benlliure, el Ayuntamiento debía nombrarlo Hijo predilecto de Valencia, inscribiendo tan honroso título en artístico pergamino, cuya entrega se hiciese con toda solemnidad para demostrar que toda Valencia se asociaba al homenaje.

La proposición del jefe de la mayoría fué aprobada por unanimidad.

Se adjudicó definitivamente los 33 puestos para automóviles de alquiler, como resultado de la subasta realizada.

Se acordó destinar 1.500 pesetas para los gastos que ocasionen las próximas elecciones.

El inquilinato

también se acordó requerir a los deudores por el impuesto de inquilinato correspondiente a los años 1921 y 1922 para que pagaran los recibos, sin recargo, dentro de un plazo de 10 días, en la Administración de Marceles.

Quedó sobre la mesa el proyecto de presupuesto extraordinario para realizar el plan de obras y mejoras de Valencia.

Después de tratar sobre asuntos menos importantes, se levantó la sesión.

La hernia (quebradura)

Múltiples curaciones

El reputado especialista herniólogo don Celestino Bonilla, graduado en Berlín y París, conocido por la clase médica y público de Valencia y resto de España, comunica a todos los herniados de todas las edades que la hernia es hoy curada sin operación ni molestias con el gran invento de dicho reputado especialista.

Hombres, mujeres y niños, se curan de tres a cinco meses.

La hernia es comparada a una botella; quitando el tapón sale su líquido; lo mismo es la hernia; una vez reducida, queda taponada, y con mi invento queda curada en tres meses; tratamiento no operatorio; es decir, que se cura sin operación.

Ventajas del tratamiento

Durante el período de curación, el herniado puede dedicarse a sus trabajos sin molestia alguna; es sencillo é infalible y alcanza de todas las fortunas.

HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6.

DESPACHO Y CONSULTORIO: Calle del Doctor Romagosa, 16, enfrente (antes Empedrado de las Barcas).

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de tramoyistas de teatro.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las 10,30 de la misma, para tratar asuntos que interesan a esta ciudad, siendo válidos todos los acuerdos.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la misma, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas, gestiones de la junta directiva y preguntas y proposiciones.

Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

THE LAXO

Activa y normaliza la digestión

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones.

Venta: VALENTÍN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

LÍRICO Cine Sorolla

Programa para hoy

Exito en Valencia, éxito:

LOS MISERABLES

Dividida en dos jornadas.—Hoy, primera jornada, en cuatro partes y 2.000 metros.

Preziosa joya del teatro francés, puesta en escena con todo el esplendor de sus ideas y poniendo a su servicio toda la técnica y la riqueza americana, interpretada por el artista WILLIAM FARNUM.

A pesar del elevado coste, regirán los **PRECIOS DE COSTUMBRE.**

Martes, NARAYANA, serie de Films artísticas Gaumont.—Superproducción Fax.

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GÜDOR

Hoy, gran éxito de todos los estrenos de ayer

El antiguo cow-boy

Sensacional asunto, en dos partes

Número 21 de la revista

MARRUECOS

Con notable información de Melilla y Tetuán

La señorita Vicki-Van

Precioso asunto en cuatro partes, creación de PROGRAMA AJUDA, por la hermosa

ETHEL CLAYTON

El rorro del pastor

Juguete cómico, marca Christie's

Sólo para el lunes:

Programa monstruo

Dos películas extraordinarias y de éxito

La borrasca

P. AJURIA — MARGARITA CLARCK

La paz en la aldea

GOLDINW — PAULINE FREDERIC

TAMARIT

Comas doradas

Comas niqueladas

Comas de hierro

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. A las 6 y a las 9'45: Gran éxito de la Troupe Iberica.—Selecto espectáculo.

TEATRO DE LA PRINCESA. Compañía Nieves Lasa.—A las 9'30: La Dama de las Camelias.

TEATRO RUZAFÁ. A las 9'15: La ciudad del porvenir, Los camaroneros y La Alsaciana.

TEATRO OLYMPIA. Compañía de María Gámez.—A las 6 y a las 10: El mundo es un pañuelo.

CINE SOROLLA. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LÍRICO. De 4'30 a 12'30: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

A las 5'45 y 9'45: Funciones por la compra de cinco.

BA-TA-CLÁN (antes teatro Martí). A las 3'30 y 9'30: Temporada de variedades.

CINE MODERNO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

EDEN CONCERT (Barcas, 7). A las 3'30 y 9'45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

ECOS

Hablando con el Gobernador

El señor Calvo Sotelo nos manifestó anoche que había recibido la visita de buen número de viajeros del correo de Barcelona, pero que chocó anteayer en Benicarló, pidiéndole que gestionase la concesión de una recompensa por el maquinista de dicho correo, don Canillo Pérez, a cuya pericia y serenidad se debió que el accidente no revistiera caracteres de extrema gravedad.

Contestó el Gobernador que lo haría con gusto sumo, y seguidamente dirigió sendos telegramas a los ministros de la Gobernación y Fomento, explicando el proceder del citado maquinista y pidiendo para él una recompensa.

También manifestó el Gobernador que se había reunido la Junta de Espectáculos, aprobando la apertura de algunos locales en varios pueblos de la provincia y acordando la ejecución de determinadas reformas en los teatros de la capital, así en los retretes como en las puertas y en el patio de butacas, pues estimando justas las peticiones del público, que apenas puede pasar entre fila y fila, la Junta ha dispuesto que se supriman dos filas de butacas.

Respecto al funcionamiento del cine de la calle del Pilar, se acordó que informe la comisión técnica.

El Gobernador tenía sobre su mesa numerosos telegramas de los pueblos, pidiendo la guardia civil para garantizar el orden en las elecciones de mañana.

—Es abrumador—decía el señor Calvo Sotelo—; veremos de complacer a todos en la medida de lo posible.

ACCIÓN REPUBLICANA

FEDERACION DE JUVENTUDES REPUBLICANAS

Se convoca a todos los delegados de las diferentes juventudes que integran esta Federación a una reunión que se celebrará el martes día 7, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Espartaco, 17, Círculo El Pueblo.

Se encarece no falte ningún delegado, pues son de sumo interés los puntos a tratar.—El secretario, Rafael Aliaga.

GOBIERNO CIVIL

De varios pueblos de la provincia han pedido los alcaldes fuerzas de la guardia civil para mantener el orden en la lucha electoral de mañana.

El Gobernador ha atendido todas las peticiones, dentro de la escasa fuerza de que dispone.

DIPUTACION

En concepto de contingente provincial ingresaron ayer en la Caja de la Diputación las siguientes cantidades:

Nieva, 4.500 pesetas; Gandía, 2.664,55; Jávea, 3.750; Cullera, 2.000; Benisagún, 340,49; Aras de Alpuente, 635,93; Gestalgar, 880,50; y Liria, 20.000.

HACIENDA

El delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

Señor administrador principal de Correos, 18.546,65 pesetas; señor jefe sección Telégrafos, 3.315,79; don Vicente Abad, pesetas 9.643,75; don Juan Castelló, 7.150; don Salvador Moliner, 858; doña Adelaida García, 875; don Miguel Urbes, 375; don Federico Ortega, 375; don Alonso Olague, 375; don Juan Patiño, 375; don Antonio Camps, pesetas 1.129,50; don José Serna, 1.484; don Camilo Sánchez, 988; casa Misericordia, pesetas 704,78; casa Beneficencia, 9.964,81; don Salvador Sancho, 9.781; don Ramón Gómez, 15.000; don Manuel González, 562; habilitado 5.º tercio de la guardia civil, 4.501,82; Compañía F. C. Central Aragón, 580,61; don Aniceto Bellido, 224; don Enrique Miralles, 621,74; don Juan Carles, 6.024,26; don Ramón Peris, 5.259; doña Concha Badenes, 496,40; y clases pasivas, 30.000.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Troupe ibérica.—Últimos días de actuación

Hoy dará dos funciones esta aplaudida agrupación de variedades en general, presentando a las seis tarde y 9,45 noche atractivos números de conjunto e individuales de su brillante y extenso repertorio.

Mañana, con variado programa, se celebrarán tres funciones: a las 3,30, seis tarde y 9,45 noche.

El martes próximo se celebrará el beneficio de la notable cantante a gran voz, de aires regionales, Luli y la despedida de la troupe con un grandioso programa.

TEATRO OLYMPIA

Esta noche, a las diez, debuta una de las pocas compañías de sólida base y bien ganado prestigio artístico que andan por España: la de María Gámez, la eminente actriz cuyo nombre es conocido por sus brillantes actuaciones en Madrid.

María Gámez acompaña un conjunto insuperable de notables artistas, cuyos nombres no es necesario enumerar aquí, puesto que nuestro público ha leído las listas que hemos publicado y los conoce a todos.

A este gran elenco presta adecuado marco una fastuosa presentación escénica, en decorados, mobiliario y atrezzo, todo ello propiedad de la empresa de compañía.

DE ENSEÑANZA

A su instancia, le ha sido concedida la exención a la maestra de la escuela nacional de niñas de Cuart de les Valls, doña Candida de Pedro Zuriaga.

El Rector ha firmado el título de bachiller de don Emilio Cervelló Herrero.

Han sido remitidos a Madrid los expedientes de estudios de don Julio Ribes Pérez y don Cayetano Aguilar Fabra, para que se les expidan los títulos de licenciados en Medicina, el primero, y en Derecho, el segundo.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsas

Madrid, 3	
Cambios París	54 80
Cambios Londres	28 18
Mercos	3 25

De Castellón

Barca de pesca valenciana en salvo

Al atardecer, entró en el puerto una barca del «bot», matrícula de Valencia. Iba patrocinada por Vicente Rodríguez. El pasado domingo, pescaba frente a Burriana.

El huracán arrancó a la barca el palo del velamen.

Después, la arrastró mar adentro, perdiéndose su compañera.

Este, amainado el temporal, salió en busca de aquélla.

Logró encontrarla frente a Oropesa, remolcándola al puerto.

La tripulación, compuesta de siete hombres y un niño, pasaron cinco días de suprema angustia.

Estuvieron abandonados en el mar a su propia suerte.

Dicha pareja es propiedad de un marinerito del Cabañal apodado «Sihore».

De Justicia

El señor Francos Rodríguez dijo que trabajaba en la confección del presupuesto de su departamento, en el cual introduce algunas modificaciones.

Añadió que el presidente del Supremo había comenzado a hacer uso de la licencia de un mes que se le había concedido, encargándose de dicho alto cargo don Buenaventura Muñoz.

Accidente de aviación

En el aeródromo de Cuatro Vientos realizaban algunas pruebas con un aeroplano Bristol, el teniente de infantería don Francisco Escrivano y el capitán de ingenieros don José Martínez Aragón, ambos expertos pilotos, tanto que el primero ganó hace días el record de altura elevándose a 7.500 metros y el segundo, desde dos años atrás, practica como piloto.

A consecuencia de las ráfagas de viento que se produjeron en el campo de aviación, apenas el aparato se había elevado unos cuarenta metros, al intentar un viraje dio una vuelta de campana el aparato y teniendo el motor a toda marcha capotó, cayendo de pico sobre el suelo, quedando destruido.

Acudióse inmediatamente a recoger a los aviadores, que permanecían inmóviles entre los restos del aeroplano.

El teniente sufrió la fractura del fémur e importantes contusiones en todo el cuerpo; el capitán padecía la fractura de la clavícula y otras lesiones considerables.

Inmediatamente se les trasladó por medio del ferrocarril al Hospital Militar de Capuchinos, donde se les reconoció y curó por los médicos, que confían salvarles de no surgir complicaciones.

Acudieron a enterarse del estado de los heridos muchos jefes y oficiales.

Comentarios a los últimos consejos

Las conversaciones en los círculos políticos y en otros centros, giraron hoy, principalmente, alrededor de los dos consejos de ministros últimamente celebrados.

Se ha exteriorizado bastante lo ocurrido en el Consejo de ayer, reconociéndose la gran importancia que tiene el que el Gobierno haya creído indispensable y urgente avisar al alto comisario general Berenguer, aún cuando no quiera decir que se ha fijado acuerdo absoluto respecto a la cuestión debatida.

El ministro de la Guerra, en el Consejo de ayer, mantuvo un criterio más irreductible y Cambó dijo que no puede dejarse transcurrir mucho tiempo como hasta aquí, porque la nación no puede soportar la carga que representa para ella la campaña de Marruecos.

Se sabe que uno de los puntos que se propone estudiar el Gobierno en el viaje que irá a Málaga para entrevistarse con el general Berenguer, es fijar el medio rápido para poder cerrar nuestra zona de Protectorado, para que no exista la solución de continuidad, que nos haría perder la autonomía que debemos tener para la solución del problema de Tánger en la forma que desea España, aspiración que, por otra parte, tiene un interesantísimo aspecto internacional.

El Instituto de Reformas Sociales

Se ha reunido el pleno del Instituto de Reformas Sociales, en cuya reunión, después de aprobarse el reglamento para los debates de la Corporación, se empezó a discutir la memoria del Consejo directivo.

Con este motivo se pronunciaron en el pleno distintos criterios acerca de la sindicación profesional.

El ministro del Trabajo había encargado al Instituto el estudio de este grave problema que tanto apasiona ahora a las clases proletarias, pero es grande la discrepancia que hay en el seno de la corporación.

La representación obrera del Instituto está constituida por vocales pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, que es en absoluto opuesta a que prospere ningún proyecto legislativo referente a la sindicación profesional, sobre todo con carácter obligatorio.

El señor Largo Caballero hizo sobre ello declaraciones bien precisas y categóricas.

En cambio, los patronos, aunque el señor Graupera no entró en el fondo del asunto, puede decirse que son partidarios de ella, pues basta recordar las conclusiones del reciente Congreso de Vigo, favorable a la sindicación obligatoria, para saber cuál es su actitud.

Los asesinos de Dato

Noticias de Berlín comunican que será desechada por el Gobierno la petición de entrega de Nicolau y su mujer a las autoridades españolas.

La extradición sólo autoriza en el caso de ser víctimas los respectivos jefes de Estado.

El director de los Registros

El director general de los Registros ha publicado una nota oficiosa haciendo constar que considera injustificada la campaña de los periódicos de Barcelona en el asunto de las conexiones que se hacen a los opositores en el reglamento del notariado que acaba de publicarse.

El contrabando

El Consejo de ministros celebró trató con alguna extensión de la represión del contrabando, siendo examinados los trabajos realizados por el comisario regio señor Blanco en el Sureste de España, y conviniendo en poner en vigor sus indicaciones.

La "Gaceta"

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones:

Que las autorizaciones para ausentarse de sus destinos los registradores de la Propiedad se sujeten a las reglas que en dicha disposición se determinan.

Que se publiquen las listas del Censo electoral social rectificadas.

La firma de Fomento ha sido la siguiente: Haciendo extensivo al pantano de María Cristina de Castellón los beneficios del decreto de 31 de Marzo de 1917 y demás disposiciones posteriores.

Autorizando al ministro para adquirir por concurso el material fijo y móvil para el ferrocarril de Burriana a las canteras de San Sebastián de Villavieja.

De Justicia

El señor Francos Rodríguez dijo que trabajaba en la confección del presupuesto de su departamento, en el cual introduce algunas modificaciones.

Añadió que el presidente del Supremo había comenzado a hacer uso de la licencia de un mes que se le había concedido, encargándose de dicho alto cargo don Buenaventura Muñoz.

Accidente de aviación

En el aeródromo de Cuatro Vientos realizaban algunas pruebas con un aeroplano Bristol, el teniente de infantería don Francisco Escrivano y el capitán de ingenieros don José Martínez Aragón, ambos expertos pilotos, tanto que el primero ganó hace días el record de altura elevándose a 7.500 metros y el segundo, desde dos años atrás, practica como piloto.

A consecuencia de las ráfagas de viento que se produjeron en el campo de aviación, apenas el aparato se había elevado unos cuarenta metros, al intentar un viraje dio una vuelta de campana el aparato y teniendo el motor a toda marcha capotó, cayendo de pico sobre el suelo, quedando destruido.

Acudióse inmediatamente a recoger a los aviadores, que permanecían inmóviles entre los restos del aeroplano.

El teniente sufrió la fractura del fémur e importantes contusiones en todo el cuerpo; el capitán padecía la fractura de la clavícula y otras lesiones considerables.

Inmediatamente se les trasladó por medio del ferrocarril al Hospital Militar de Capuchinos, donde se les reconoció y curó por los médicos, que confían salvarles de no surgir complicaciones.

Acudieron a enterarse del estado de los heridos muchos jefes y oficiales.

Comentarios a los últimos consejos

Las conversaciones en los círculos políticos y en otros centros, giraron hoy, principalmente, alrededor de los dos consejos de ministros últimamente celebrados.

Se ha exteriorizado bastante lo ocurrido en el Consejo de ayer, reconociéndose la gran importancia que tiene el que el Gobierno haya creído indispensable y urgente avisar al alto comisario general Berenguer, aún cuando no quiera decir que se ha fijado acuerdo absoluto respecto a la cuestión debatida.

El ministro de la Guerra, en el Consejo de ayer, mantuvo un criterio más irreductible y Cambó dijo que no puede dejarse transcurrir mucho tiempo como hasta aquí, porque la nación no puede soportar la carga que representa para ella la campaña de Marruecos.

Se sabe que uno de los puntos que se propone estudiar el Gobierno en el viaje que irá a Málaga para entrevistarse con el general Berenguer, es fijar el medio rápido para poder cerrar nuestra zona de Protectorado, para que no exista la solución de continuidad, que nos haría perder la autonomía que debemos tener para la solución del problema de Tánger en la forma que desea España, aspiración que, por otra parte, tiene un interesantísimo aspecto internacional.

El Instituto de Reformas Sociales

Se ha reunido el pleno del Instituto de Reformas Sociales, en cuya reunión, después de aprobarse el reglamento para los debates de la Corporación, se empezó a discutir la memoria del Consejo directivo.

Con este motivo se pronunciaron en el pleno distintos criterios acerca de la sindicación profesional.

El ministro del Trabajo había encargado al Instituto el estudio de este grave problema que tanto apasiona ahora a las clases proletarias, pero es grande la discrepancia que hay en el seno de la corporación.

La representación obrera del Instituto está constituida por vocales pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, que es en absoluto opuesta a que prospere ningún proyecto legislativo referente a la sindicación profesional, sobre todo con carácter obligatorio.

El señor Largo Caballero hizo sobre ello declaraciones bien precisas y categóricas.

En cambio, los patronos, aunque el señor Graupera no entró en el fondo del asunto, puede decirse que son partidarios de ella, pues basta recordar las conclusiones del reciente Congreso de Vigo, favorable a la sindicación obligatoria, para saber cuál es su actitud.

Los asesinos de Dato

Noticias de Berlín comunican que será desechada por el Gobierno la petición de entrega de Nicolau y su mujer a las autoridades españolas.

La extradición sólo autoriza en el caso de ser víctimas los respectivos jefes de Estado.

El director de los Registros

El director general de los Registros ha publicado una nota oficiosa haciendo constar que considera injustificada la campaña de los periódicos de Barcelona en el asunto de las conexiones que se hacen a los opositores en el reglamento del notariado que acaba de publicarse.

El contrabando

El Consejo de ministros celebró trató con alguna extensión de la represión del contrabando, siendo examinados los trabajos realizados por el comisario regio señor Blanco en el Sureste de España, y conviniendo en poner en vigor sus indicaciones.

La campaña en Marruecos

El Gobierno conferenciará con Berenguer sobre el protectorado de Marruecos

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Ha llegado con el alto comisario general Berenguer, su hermano don Joaquín. El general Berenguer, después de almorzar, visitó los hospitales.

Hoy ha marchado a Dar Drius para inspeccionar los servicios y revisar las tropas.

Melilla.—Los duques de la Victoria han regresado a la Península.

El general Cabanellas ha llegado procedente de Batel.

Las armas que han entregado los moros hasta ahora son: 22 cañones, 13 arzones, 8 carros, 22 cajas de proyectiles de artillería, 2.100 fusiles, 250 pistolas y 2 ametralladoras.

Se están terminando las obras para poner en comunicación el campamento de Dar Drius con la aguada del Kert.

Sometiéndose

Melilla.—En la posición de Kar Egosud se han presentado 39 indígenas, sometiéndose incondicionalmente, entregando las armas.

Aumenta el número de moros que se someten.

Últimamente han entregado las siguientes armas:

En el Had, 167 fusiles; en Zaio, 125; en Benisicar, 68; y en Biar, 93.

Expedición

Melilla.—A bordo del vapor «Sister» han llegado 139 soldados, procedentes de la segunda y séptima regiones.

Atracción de forasteros

Melilla.—Se ha celebrado una reunión convocada por la Junta de Arbitros, a la que han asistido comerciantes y propietarios, con el fin de constituir una asociación encargada de estudiar la forma de fomentar el turismo.

Una información interesante.

Melilla.—El crítico militar de «La Correspondencia», publica una interesante información sobre la capitulación de Monte Arruit, tomada de las narraciones del jefe moro el caid Ben Chelal, que presentó todo lo ocurrido por ser uno de los jefes rebeldes que ocuparon aquella posición.

Resulta de sus manifestaciones que cuando comenzó la heroica resistencia de la posición, los militares que se hallaban en ella, y que pertenecían a su antigua guarnición, se ofrecieron para formar una columna que marchara a salvar a los sitiados.

El mismo ofrecimiento hizo un oficial ayudante del general Navarro, quien no pudo estar en la posición por hallarse en la Península cuando ocurrió el desastre.

Berenguer consideró este ofrecimiento como un rasgo romántico de la raza española y no accedió a lo que se intentara la empresa.

En cambio, Berenguer propuso a Riquelme viera si era posible llegar a poder realizar algo en beneficio de los sitiados, conluciendo con las fuerzas moras amigas para poder atravesar Quebdana.

Riquelme, conociendo de los indígenas, rogó al general le relevara de cumplir este encargo para no tener luego cargos de conciencia.

Volvió de nuevo a insistir sobre la expedición de la guarnición y Cavalcaniti manifestó que asumía la responsabilidad de la empresa.

Se celebró una junta de jefes, y entonces se acordó combinar la columna expedicionaria en la que debía ir el coronel Riquelme como técnico.

Berenguer otra vez no se atrevió, y en cambio dió orden a Navarro para que se rindiera, a lo que éste no accedió.

Berenguer llamó al moro Abd el Kader, a quien repitió el encargo que hiciera a Riquelme para conseguir el paso por Quebdana, y este moro se negó a ello.

Al fin, el célebre Santón de la Punilla se encargó y salió para el campo moro, desde donde envió un despacho con clave al general, diciéndole: «Tengo 200 duros, ven por ellos»; lo que quería decir que se podía contar con 200 fusiles de moros adictos y que los sitiadores de Monte Arruit eran muy pocos.

Berenguer confiaba en el prestigio de Ben Chelal, pero éste poco pudo hacer.

La víspera de la rendición salió de la posición el comandante Vidal para tratar de las condiciones y los rebeldes le hicieron prisionero para guardarle como rehén.

Los jefes rebeldes celebraron entonces una reunión para tratar de si se respetaría la vida a los defensores de la posición y todos menos Ben Chelal y otro jefe, se pronunciaron por pasarse a degüello.

Nada se dijo a Navarro de esto, porque si el general hubiera tenido noticia de estos proyectos no se hubiera rendido, obedeciendo las órdenes heliográficas de Berenguer.

Se acordó que cuando la guarnición de Monte Arruit hubiese entregado las armas, saldría, no hallándose a la puerta del campamento más que los jefes moros.

Los rifeños esperarían en el centro del valle.

Así se realizó, pero cuando por en medio del callejón que formaban los jefes moros salían los vendedores, los rebeldes agitaron sus turbantes y las turbas ansiosas de sangre se precipitaron contra las indefensas fuerzas españolas cometiendo cuantas ferocidades se contaron, hasta llegar al exterminio de ellas.

Sólo se salvaron Navarro y cuantos se agruparon a su alrededor, por haber sido rodeados por los adictos de Ben Chelal que de este modo les salvó la vida, llevándose los prisioneros a su casa.

Llegados a ella el rebelde trató con Berenguer de su entrega y hasta recibió una determinada cantidad a cuenta, pero enterado Abd el Krim le exigió la entrega inmediata de los prisioneros de grado ó por fuerza, por lo que no pudo resistir Ben Chelal.

Este expuso a los prisioneros la situación, proponiéndoles fugarse todos juntos y pasar a la zona francesa.

Al escuchar esta proposición, Navarro dijo: «Un general español no patea su capitulación por territorio extranjero».

En su consecuencia fueron trasladados a Axdir, donde aún sufren cautiverio.

Almuerzo

Melilla.—Hoy almorzaron juntos el alto comisario Berenguer y el general Sanjurjo.

Accidente de aviación

Melilla.—Al regresar de su vuelo que realizaron para bombardear varios aduanares el aparato que pilotaban el capitán Ajedo y que llevaba como observador al teniente Ruano, sufrió una panne cayendo sobre una de las alas, produciéndose graves heridas.

Los ocupantes resultaron ilesos.

Las operaciones en Africa

Mañana, en el expreso de Andalucía, marchará a Málaga los señores Maura, Cierva, Hontoria y Cortina.

Les acompañan los jefes de los Estados Mayores Centrales del ejército Aizpuru y Buigas.

Inmediatamente de llegar se trasladarán a una finca del marqués de Laros.

Esta se encuentra situada en el pueblo de Pizarra.

Aquí les espera el general Berenguer.

La conferencia entre Gobierno y comisario dará principio a mediodía y durará toda la tarde.

Después tomarán el expreso, regresando a Madrid.

Su objeto es encontrarse en la corte el lunes por la mañana.

Este es el programa acordado en principio, salvo circunstancias imprevistas.

Según manifestaciones del marqués de Cortina se ha ordenado habilitar la estación telegráfica que existe en la finca de Laros.

Así, los ministros y Berenguer tendrán comunicación constante con Madrid.

Inmediatamente estén de regreso se convocará a Consejo de ministros.

Este tendrá lugar el lunes por la tarde y en él darán cuenta Maura y los ministros acompañantes del resultado de la conferencia con el alto comisario, a sus compañeros.

El Consejo puede revestir caracteres de gran importancia política.

Un periodista quiso aclarar algunos extremos del Consejo de ayer.

Con este fin se puso al habla con el ministro de la Guerra.

Cierva se encerró en bastante reserva.

Dijo que en el Consejo de anoche hubo absoluta unanimidad en los juicios respecto al problema de Marruecos.

Y añadió con firmeza:

«Puedo asegurarlo así, con toda sinceridad.»

El periodista:

—¿Y cuándo marcharán los ministros a Málaga para conferenciar con Berenguer?

Cierva, mostrándose sorprendido por la pregunta, dijo:

—¿Lo publica algún periódico?

El periodista:

—Sí.

Cierva:

—Pues siendo del dominio público la noticia, ya es inútil negarla.

En efecto, marcharemos lo más pronto que sea posible, aun cuando perdonaría que me reservase la fecha por no ser conveniente su publicidad.

El periodista:

—¿Cree usted que continuarán las operaciones del avance y se prolongará éste hasta Alhucemas?

Cierva:

—Hablar de todo eso me parecería una orientación equivocada.

En el caso presente sólo puedo decir que tremos donde debamos ir y haremos lo que deba hacerse, sin que por ello se altere la unanimidad de criterio existente en el Gobierno.

Y así finalizó la entrevista.

Comentando los periódicos los acuerdos del Consejo de anoche, se resisten a creer el criterio adoptado de dar por terminada virtualmente la campaña en Marruecos.

Añaden que un acuerdo de esta índole causará tal impresión en el ánimo de las gentes que sería imposible contar de nuevo con aquel entusiasmo popular que sostuvo y alentó la obra del Gobierno en los días más críticos del desastre.

Ahora no se trata de resolver el problema del Protectorado.

Igual Berenguer, que el coronel Riquelme, actual jefe de la oficina central de Asuntos indígenas, se han pronunciado siempre por una acción civil que completa la eficacia de las operaciones militares.

Esta ha de responder a nuestros deberes de civilizadores como es natural.

